

# 主日彌撒福音：聖母瑪利亞的熱忱

將臨期第四主日福音（丙年）  
以及釋義。

## 福音（路1:39-45）

瑪利亞就在那幾日起身，急速往山區去，到了猶大的一座城。她進入匝加利亞的家，就向依撒伯爾請安。

依撒伯爾一聽到瑪利亞請安，胎兒就在她的腹中歡躍。依撒伯爾於是充滿了聖神，高聲說：

「在女人中，你是蒙祝福的，你的胎兒，也是蒙祝福的。我主的母親，駕

臨我這裡，這是我那裡得來的呢？看，你請安的聲音，一入我耳，胎兒就在我腹中，歡喜踴躍。那信了由上主傳於她的話必要完成的，是有福的。」

---

## 釋義

在路加福音中，聖母往見緊隨天使報喜之後，因為這正是事件發生的順序。有釋經者指出，聖母很可能從天使加俾額爾的問候中，感受到協助年長表姊的邀請：「且看，你的親戚依撒伯爾，她雖在老年，卻懷了男胎，本月已六個月了，她原是素稱不生育的」（路1:36）此解釋頗具說服力，而聖母的決定更為我們默想服務精神提供了良機。

不過這次釋義我們將轉移焦點，聚焦於「急速」一詞——此乃拉丁文「*cum festinatione*」的翻譯。為什麼

麼我們行事「急忙」，毫不拖延？最有力的動機無疑是愛或濃烈情感。當真誠愛人時，我們必會迅速踐行關乎其福祉的事情，克服一切怠惰。反之，「溫吞」的情感總尋覓諸多藉口，推遲任何需要費心費力的舉動。

此刻不妨設身處地體會童貞聖母的心境，以更明瞭她的行動方式。究竟發生了何事？天使加俾額爾剛向她宣告了人類歷史中最震撼的消息：若她應允，天主應許、先知預告的天主降生成人之奧蹟終將實現。隨著「願照你的话成就於我」這句答覆，聖言便在她至潔的母胎中成為血肉。我們若是反思己身：當聽聞期盼已久的喜訊時，我們的慣常傾向會怎麼樣？往往欲尋隱密空間，獨自細味所得訊息。然而我們母親如何行動？「瑪利亞就在那幾日起身，急速往山區去，」  
( 路1:39 )

為妥善準備聖誕佳節，應在未來數日當常默想天上母親的典範。因聖母的

熱忱與摯愛，恰與任何冷淡態度形成對比。後者常如聖伯多祿在聖週四夜間「遠遠跟著」主（參瑪26:58），但我們深知聖母的境況是「主與妳同在」，而非疏離遙遠。冷淡亦往往伴隨巨大的內在空虛，然我們的母親卻是「充滿恩寵者」，毫無空虛存留的餘地。冷淡常被喻為漸熄之火，因缺乏加柴添薪；反之，聖母之心熾燃不息，躍動著烈焰般的摯愛。因此，由於這些原因——或尚有更多的原因——瑪利亞急速前往服事依撒伯爾，踐行天主的旨意。

聖誕臨近之際，在這將臨期第四主日，我們可以立什麼志向？當以對天主與近人的熾愛，履行日常職責。若察覺心靈某處已漸冷卻，請銘記《道路》中的箴言：「對聖母的熱愛，能把你那份隱藏在冷淡的灰燼中的德行餘燼，吹燃為熊熊的火焰。」（第492條）

pdf | document generated automatically  
from [https://opusdei.org/zht/gospel/  
Zhu-Ri-Mi-Sa-Fu-Yin-Sheng-Mu-Ma-Li-  
Ya-De-Re-Chen/](https://opusdei.org/zht/gospel/Zhu-Ri-Mi-Sa-Fu-Yin-Sheng-Mu-Ma-Li-Ya-De-Re-Chen/) (2026年1月8日)